

# Толос СТАЖАНОВЦА

№ 134 (1098)

Четверг, 24 декабря 1942 года

О Р Г А Н  
Т О Н К И Н С К О Г О  
Р А Й К О М А В К П (б)  
И Р А Й С О В Е Т А  
Выходит 2 раза в неделю  
год издания 7-й

## ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН ЛЬНОПОСТАВОК КАЖДЫМ КОЛХОЗОМ

В резолюции XII пленума Горьковского обкома ВКП(б) «Об итогах сельскохозяйственного года и задачах подготовки к весеннему севу 1943 года» предложено всем районам закончить первичную обработку всего урожая льна и сдать его государству к 1 января 1943 года.

Переловые колхозы нашего района с честью выполнили решение пленума обкома ВКП(б) по сдаче льна государству. Так на 20 декабря колхоз им. Молотова, «Краснофлотец», «Соц.-революция», Октябрьского сельсовета, план льнопоставок выполнили на 117—126 проц. Колхоз «Притковец», Федоровского сельсовета, выполнил план на 112,7 проц., им. Чкалова, этого же сельсовета, на 106,4 проц и др.

Однако в целом по району сдача льна государству проходит неудовлетворительно. На 20 декабря план выполнен на 70 проц. Совершенно нетерпимо положение со сдачей льна государству в Вахрамеевском сельсовете (пред. сельсовета Николай, секретарь парторганизации Мигеров). План сдачи льнопоставок выполнен по сельсовету всего лишь на 16,7 проц., а по сдаче льносемя—на 12,5 проц. А такие колхозы сельсовета, как им. Карла Маркса выполнил план всего лишь на 3 проц., «Свободный труд»—на 3,8 проц., «14 октября»—на 4,2 проц. Также преступно плохо работает Черлаковский сельсовет (пред. сельсовета Богатуров, секретарь парторганизации т. Смехотворов), выполнивший план льнопоставок всего лишь на 17,2 проц., а план сдачи льносемя—на 7,8 проц., колхоз им. Орджоникидзе из этого же сельсовета, из плана сдачи 323 центнера льнотресты не сдал государству ни одного килограмма. Колхоз не приступал и к сдаче льносемя.

Зубовский сельсовет (пред. сельсовета т. Смирнов, секретарь парторганизации т. Лукшин) выполнил план льнопоставок на 21,5 проц. Полянский сельсовет (пред. сельсовета т. Голицын)—на 26,9 проц.

Руководители этих сельских советов, колхозов и первичных парторганизаций всю работу по выполнению плана льнопоставок пустили на самотек, не мобилизуют колхозников и колхозниц на быстрейшую переработку льна и сдачу его государству. Своей бездеятельностью в вопросах выполнения плана льнопоставок они наносят большой вред родине и Красной Армии в борьбе с немецкими захватчиками.

Задача первичных партийных и комсомольских организаций, председателей сельских советов и колхозов, агитаторов состоит в том, чтобы усилить массово-политическую работу среди колхозников и колхозниц, мобилизуя их на 2—3 сменную работу по обработке льна. Надо еще шире развернуть социалистическое соревнование и стахановское движение с тем расчетом, чтобы план переработки и сдачи льна государству был выполнен каждым колхозом до 1 января 1943 года. Для этого имеются все возможности, так как высокий урожай нынешнего года не только обеспечивает выполнение плана высококачественным льном, но и его перевыполнение.

Товарищи колхозники и колхозницы! В ответ на исторический доклад товарища Сталина о 25-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и героическое наступление на фронтах отечественной войны ответим всемерным усилением помощи фронту, выполнением и перевыполнением плана льнопоставок государству.

## Очередная ложь немцев об окружении советских войск

Гитлеровская ставка опубликовала сообщение о том, что немецкие войска якобы окружили и уничтожили у г. Торопца группу советских войск. В этом сообщении говорится: «Потери советских войск в районе Торопца составили 15 тыс. убитыми и 4 217 пленными, 542 танка и разведывательных бронемашин и большое количество легкого и тяжелого оружия, более 1.000 грузовиков и другого военного материала». В этом сообщении от начала до конца нет ни слова правды. По количеству нагроможденной здесь беспардонной лжи гитлеровцы превзошли самих себя. О каком окружении у Торопца говорят залпавшиеся и изодгавшиеся вкопец гитлеровцы? Красная Армия отбросила немецко-фашистские войска от Торопца более чем за 70 километров на запад и более чем на 100 кило-

метров на юг и юго-восток еще зимой 1941—1942 годов, и этот город с полным основанием можно считать тыловым советским городом, где не слышно даже залпов тяжелых орудий. Если у Торопца в настоящее время и находятся немцы, то только лишь в качестве военнопленных.

На самом деле в последнее время происходили бои не в районе Торопца, а в районе г. Белого, причем наступала здесь не немцы, а советские войска. В ходе этих боев наши части наголову разгромили 33 немецкий танковый полк вместе со штабом, 216 пехотный полк и 13 егерский батальон. Немцы потеряли в этих боях убитыми свыше 7.000 солдат и офицеров, 110 танков, до 57 орудий, до 100 пулеметов, 860 автомашин, 10 конных обозов. Наши части взорвали 5 складов с боеприпасами, 3 склада

с горючим и уничтожили на одном из аэродромов 17 самолетов противника.

В этих боях наши войска потеряли 2.000 человек убитыми и 115 человек пропавшими без вести; 70 танков, 48 орудий, 360 автомашин.

Таковы действительные итоги боев в районе г. Белого.

Факт опубликования немцами еще одного лживого сообщения весьма показателен. Он говорит о том, что дела у гитлеровцев день ото дня идут все хуже. Именно поэтому они, как говорит русская пословица, и наводят тень на плетень. Гитлеровское командование боится сказать немцам правду о положении на советско-германском фронте. Ну, что ж. Эту правду скажет Советское Информбюро опубликованием настоящего сообщения.

СОВИНФОРМБЮРО.

## В последний час Наступление наших войск в районе среднего течения Дона

На днях наши войска, расположенные в районе среднего течения ДОНА, перешли в наступление против немецко-фашистских войск. Наступление началось в двух направлениях: с северо-запада на участке Новая Калитва—Монастырщина, и с востока—в районе Боковская. Прорвав оборону противника на участке Новая Калитва—Монастырщина протяжением 95 километров и в районе Боковская—протяжением 20 километров, наши войска за четыре дня напряженных боев, преодолевая сопротивление противника, продвинулись вперед от 50 до 90 километров. Нашими войсками занято более 200 населенных пунктов, в том числе города Новая Калитва, Кантемировка, Богучар и районные центры Талы, Радченское, Боковская.

В ходе наступления наших войск разгромлены девять пехотных дивизий и одна пехотная бригада противника. Нанесены большие потери четырем пехотным дивизиям и одной танковой дивизии противника.

Захвачено за четыре дня боев более 10.000 пленных.

По далеко неполным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: танков—84, орудий разных калибров—1.102, минометов—608, пулеметов—1729, винтовок—28.000, противотанковых ружей—420, автомашин—2.720, мотоциклов—300, лошадей—более 1.000, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—45. Трофеи подсчитываются.

Уничтожено: самолетов—64, танков—88, орудий—120, автомашин—свыше 500, повозок с различным военным грузом—203.

Противник оставил на поле боя свыше 20.000 трупов солдат и офицеров.

Прорыв осуществлен силами Юго-Западного фронта, которым командует генерал-полковник тов. Ватутин Н. Ф. и Воронежского фронта, которым командует генерал-лейтенант тов. Голиков Ф. И.

В боях отличились войска генерал-лейтенанта Кузнецова В. И., генерал-лейтенанта Лелюшенко Д. Д., генерал-майора Харитонова Ф. М.

Наступление наших войск продолжается.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Поступление средств на строительство эскадрилий „Валерий Чкалов“

На текущий счет в Тонкинское отделение госбанка, на 22 декабря включительно, на строительство эскадрилий «Валерий Чкалов» от трудящихся Тонкинского района поступило средств в сумме 1.048 491 руб.

Федоровский сельсовет внес 127 490 руб., Вахрамеевский—125 378 руб., Тонкинский—123 030 руб., Бердниковский—121 047 руб., Октябрьский—120 000 руб., Трошковский—95 126 руб.

## На постройку эскадрилий

Учащиеся Тонкинской средней школы горячо подхватили почин колхозников колхоза «Согласие», Чкаловского района, о сборе средств на постройку эскадрилий «Валерий Чкалов».

В 7 классе «Б» подписались на 500 рублей. В 7 классе «А»—на 380 рублей. Ученицы Ашитина Тоня и Голубев Валерий из 7 класса «Б», Кузнецова Наташа из 7 класса «А» подписались по 60 рублей каждый, Голубев Алексей из 5 класса «А» и Оляцов Пета из 9 класса внесли по 40 рублей.

Всего на 23 декабря собрано на постройку эскадрилий боевых самолетов—7078 рублей.

Кроме того, на подарки бойцам к новому году учащиеся собрали 2000 рублей. Сбор средств продолжается.

ВИНОБУРОВА.

## НАСТУПЛЕНИЕ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ СРЕДНЕГО ДОНА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В течение 20 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях и, преследуя поспешно отходящие на юго-запад разбитые немецко-фашистские войска, продвинулись на 25—30 километров. Всего за пять дней наступления наши войска продвинулись вперед на 75—120 километров.

За день боя нашими войсками занято более 100 населенных пунктов и в числе их крупные населенные пункты—Маньново—Калитвенская, Шептуховна, Дегтево, Кутейников, Алексево—Лозовская, Сетрановский, Мешнов, Басновская, Кружилин, Карчинская.

К исходу 20 декабря количе-

ство пленных увеличилось на 3500 человек. Всего за время боев с 16 по 20 декабря наши войска захватили в плен свыше 13.500 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 20 декабря нашими войсками захвачено: танков—89 и, кроме того, эшелон с танками, орудий разных калибров—1320, минометов—800, пулеметов—1969, винтовокных патронов—свыше 10 миллионов, снарядов и мин—более 1 миллиона, радиостанций—70, автомашин—6320, тягачей—90, лошадей—3600, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—77.

За 20 декабря противник оставил на поле боя свыше 8.000 трупов солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Наступление наших войск в районе среднего Дона продолжается

В течение 22 декабря наши войска в районе среднего Дона продолжали успешно развивать наступление на прежних направлениях и, преследуя отходящие в беспорядке разбитые немецко-фашистские войска, заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты—Колещатое, Никольское, Морозовна, Верхне—Грачевский, Поповна, Каменский, Гренов, Федоровна.

К исходу 22 декабря количество пленных увеличилось на

6 700 человек. Всего за время боев с 16 по 22 декабря наши войска захватили в плен 20.200 солдат и офицеров противника.

За время боев с 16 по 22 декабря нашими войсками захвачено: танков—108, орудий разных калибров—1637, пулеметов—2369, автомашин—6735, лошадей—5500, складов с боеприпасами, вооружением и продовольствием—82.

За 22 декабря противник оставил на поле боя около 7000 трупов солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО.

## Благодарность бойцов

Мы, раненные красноармейцы, проживающие в селе Чердаках, Чердаковского сельсовета, выносим благодарность фельдшеру Чердаковского медпункта

тов. Бровкину за его чуткое и внимательное к нам отношение.

П. КЛИМИН,  
Ф. СМЕРНОВ, А. ЛЕБЕДЕВ, И. СМЕРНОВ.

## II пленум райкома ВЛКСМ

15 декабря состоялся II пленум Тонкинского РК ВЛКСМ. Пленум обсудил два вопроса:

1. О задачах комсомольских организаций, вытекающих из доклада товарища Сталина от 6 ноября 1942 года.

2. Об итогах VI пленума Горьковского обкома ВЛКСМ от 16 ноября 1942 года.

По первому вопросу выступил с докладом секретарь райкома ВКП(б) тов. Воронцов. Он отметил, что в период летних уборочных работ районная комсомольская организация проделала большую работу. Все комсомольцы, занятые в сельском хозяйстве, активно участвовали на полевых работах. Хорошие образцы самоотверженного труда показал комсомолец т. Суворов П. Ф., работавший бригадиром тракторной бригады Тонкинской МТС. Его бригада годовой план выполнила на 117,6 проц, сэкономив горючего 572 кг. Тов. Кудрявцев И. Д. — комсомолец из колхоза им. Чапаева, Федоровского сельсовета, на однодневном плуге вспахивал 1,7 га, при норме 0,70 га. Тов. Лошкарев Р. И. из колхоза «Красный партизан», Вязовского сельсовета, на скирдовании зерновых выполнял норму на 300 проц.

Неплохо работали комсомольские организации Бердниковская — секретарь Смирнов, Полетаевская — Полетаев, Егоровская — Кудрявцев и др.

Наряду с этим докладчик отметил, что районная комсомольская организация недостаточно вела массово-политическую работу среди несомленной молодежи, в результате чего прием в ряды комсомола проходил неудовлетворительно. Есть такие комсомольские организации, которые с июня

месяца в ряды комсомола не приняли ни одного человека (Ст.-Крайнская — секретарь тов. Смирнова, Вайнская — Козлова, Гожнихинская — Бакуева)

Политическое воспитание комсомольцев не поставлено на должную высоту. Ряд комсомольских организаций как Плотниковская — секретарь тов. Горохова, Тонкинская — Колесников, не проявляют должной инициативы в выполнении хозяйственно-политических задач.

Выступивший в прениях тов. Смирнов — секретарь Бердниковской комсомольской организации поделился опытом своей работы. Он рассказал, что их организация работает точно по плану. В период полевых работ выпускались боевые листки, все комсомольцы были распределены по звеньям, был организован сбор колосьев силами учащихся во главе комсомольцев-учителей. Комсомольцы возглавляли работу по ремонту сельскохозяйственного инвентаря и т. д.

В прениях также выступили тт. Тумарев, Баринаова, Кускова, Думкина, Лошкарев, Гладышева.

По второму вопросу с докладом выступил секретарь райкома ВЛКСМ тов. Малышев.

В прениях выступили тт. Винокурова, Песедова, Смирнова, Воробьева, Тумарев, Воронцов и др.

По общим вопросам приняты соответствующие решения.

Пленум райкома ВЛКСМ призвал всех комсомольцев и несомленную молодежь отнестись к своим силам на выполнение задач, поставленных товарищем Сталиным в докладе о 25-й годовщине Октября.

П. ЩЕРБАКОВА.

## Заготовка на семенные цели верхушек клубней продовольственного картофеля

В дни отечественной войны с германским фашизмом должны быть максимально мобилизованы все пищевые и сырьевые ресурсы советской страны. «В сельскохозяйственном производстве не много есть растений, которые в урожае с единицы площади давали бы такое количество легко усвояемых питательных веществ, какое дает картофель». (Лысенко).

В 1943 году посевы картофеля в колхозах, на индивидуальных огородах рабочих и служащих, а также на усадьбах колхозников должны быть расширены.

В связи с предложением академика Лысенко об использовании на семена верхушек клубней продовольственного картофеля, не может быть речи о недостатке семенного материала. Каждый колхоз безусловно должен засыпать семенные фонды в размерах, утвержденном плане, и кроме того, для расширения посевов картофеля надо каждому колхозу, столовым общественному питанию, больницам, хозяйствам рабочих, служащих и колхозников немедленно организовать заготовку верхушек клубней продовольственного картофеля.

Техника заготовки и хранения верхушек клубней картофеля следующая: срезаются верхушки исключительно со здоровых клубней, непосредственно перед очисткой для варки или сушки, толщиной в 1—1,5 сантиметра (по весу это будет 10—15 граммов). Нельзя срезать пуговину клубня,

так как в пуговине клубня глазков почти не бывает, а если они и есть, то нежизнеспособные. Срезанные верхушки необходимо в течение 3—5 суток просушить в помещении при температуре 5 градусов тепла, насыпав их в ящики или корзины слоем в 10—15 см. По истечении указанного времени верхушки помещаются на хранение до весны в обыкновенные картофелехранилища или подполья, где температура должна поддерживаться в 1—3 градуса тепла. В хранилище верхушки насыпаются кучками по 1,5—2 цент., или в закрываемом слое в 30—40 см. Для того, чтобы верхушки не согревались и не загнивали внутри слоя, а верхняя часть их чтобы не пересыхала, во время хранения их следует один раз в неделю осторожно перемешивать. При перемешивании все загнившие верхушки обязательно удаляются.

Верхушки клубней, заготовленные в первой половине зимы до пробуждения глазков, будут хорошо храниться, потому, что на порезах у них образуется пробковый слой (кожурка), предохраняющий от высыхания и загнивания. Весной перед посадкой (недели за две) их следует яровизировать на свету, закладывая в теплые, светлые помещения, слоем в 8—10 см.

При весенней заготовке верхушек с клубней с проросшими ростками, яровизация их не

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. Сталинград.



На снимке: Бронебойщики гвардейцы Н. С. Беляковцев и М. Я. Бесарабов ведут огонь по немецким танкам.

Фото Е. Копыта

Фотохроника ТАСС

## В фонд обороны

Горячо откликнулись колхозники и колхозницы Троицкого сельсовета на призыв колхоза «Алга», Сергачского района о внесении зерна из личных запасов в фонд Красной Армии.

Пред. колхоза «Красный трудячий» тов. Щербakov внес 32 кг. зерна и на строительство эскадрильи «Валерий Чакалов» 1200 руб. деньгами, конюха Смирнов Б. и Комиссаров по 24 кг. зерна и 500 руб. деньгами, колхозница Шумилова Е., два сына которой находятся в Красной Армии, — 24 кг. зерна и др.

Всего по сельсовету собрано 3276 кг. зерна и 95126 руб. деньгами.

ПЕРВОЗВАННАЯ.

производится, так как у таких верхушек медленно образуется пробковый слой и при повышении температуры они могут высохнуть или загнить. Верхушки с неопробкованными местами порезов при хранении необходимо пересыпать влажным чистым песком.

Каковы особенности агротехники при посадке верхушек клубней картофеля?

На участок, где будет производиться посадка верхушек картофеля, обязательно надо внести не менее 30 тонн на гектар хорошо перепревшего навоза или полное минеральное удобрение из расчета 2 цент. сернокислого аммония, 3 цент. калийной соли, 4 цент. суперфосфата на га. При этом, навоз может быть заменен торфо-фекальным компостом в одинаковом количестве, а калийная соль — печной золой из расчета 10 цент. на га.

Посадка в почву верхушек клубней производится на расстоянии между рядами не более 60 см. и в ряду между растениями 25 см., на глубину 8 см.

Правильно заготовленные и сохраненные здоровыми до посева верхушки клубней картофеля обеспечивают высокий стахановский урожай, при условии их посадки на хорошо обработанных и удобренных участках и обеспечении правильного ухода за посевами.

Ф. СМЕРНОВ. Главный агроном райзе.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 22 декабря

В течение 22 декабря наши войска в районе Сталинграда и на Центральном фронте вели наступательные бои на прежних направлениях.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты — Колецкое, Никольское, Горозовна, Верхне-Грозевский, Поповна, Каменский, Греков, Федоровна.

21 декабря частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено 40 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь 3 артиллерийских батарей, взорван склад боеприпасов, рассеяно и частично уничтожено до роты пехоты противника.

В заводском районе Сталинграда наши штурмовые отряды вели активные боевые действия и захватили 10 немецких ДЗОТов и 25 блиндажей. В течение дня уничтожено до двух рот пехоты противника. В центральной части города гитлеровцы предприняли несколько безуспешных контратак. Наши бойцы отбили все контратаки противника и несколько продвинулись вперед. На других участках наши части вели огневой бой с противником. В воздушных боях уничтожено 5 немецких самолетов, в том числе 4 транспортных самолета.

Северо-западнее Сталинграда наши части вели разведку и артиллерийскую перестрелку с противником. В районе одной высоты бойцы Н-ской части отбили две контратаки противника и улучшили свои позиции. Уничтожено 4 немецких танка, 11 пулеметов и 9 автомашин. Гитлеровцы потеряли только убитыми свыше 200 солдат и офицеров. Огнем артиллерии и минометов разрушено 14 немецких ДЗОТов и блиндажей, подавлен огонь 3 артиллерийских и 2 минометных батарей противника.

Юго-западнее Сталинграда продолжались ожесточенные бои. Советские войска сдерживают натиск крупных сил противника и наносят им огромный урон. Немецкие танки и мотопехота схода пытались захватить один населенный пункт, но встретили решительный отпор. В ходе этих боев истреблено до 1000 вражеских солдат и офицеров, подбито и сожжено 60 немецких танков, уничтожено 21 орудие, 13 пулеметов и 64 автомашин.

В районе среднего Дона наши войска продолжали успешно развивать наступление. Н-ская часть, преследуя отступающего врага, овладела рядом населенных пунктов. Под ударами советских бойцов противник бросает на поле боя технику, вооружение и боеприпасы. Неорганизованные

попытки отдельных вражеских групп задержать наступление Красной Армии успеха не имели и увеличили и без того огромные потери немцев. Н-ское соединение за два дня истребило около 6000 вражеских солдат и офицеров. Захвачено 100 автомашин, 200 повозок и 30 орудий. На другом участке нашим частям удалось в плен в полном составе батальон пехоты противника во главе с командиром батальона.

На Центральном фронте наши войска совершенствовали занятые позиции и вели наступательные бои против блокированных гарнизонов противника. В районе западнее Ржева штурмовые отряды уничтожили до роты немецкой пехоты, разрушили 5 ДЗОТов и 2 блиндажа. На другом участке бойцы Н-ской части, отбивая контратаки противника, истребили до 600 гитлеровцев. Разбито 20 ДЗОТов и 22 блиндажа, уничтожено 7 пулеметов, 2 орудия и 5 минометов. Захвачены пленные.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Смоленской области, прорвал подоток немецкий воинский эшелон. Несколько дней спустя партизаны произвели внезапный налет на волостное управление и истребили 50 немецких солдат и полицейских. Группа партизан другого отряда уничтожила 10 вражеских автомашин, тягач и мотоцикл.

Ниже публикуется акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев в деревне Шаринино и Максимиха Калининской области. «Немецкие бандиты забрали у крестьян продовольствие и весь скот. Несмотря на морозы, гитлеровцы выгнали всех жителей вместе с детьми на улицу. Немецкие солдаты задержали 13 колхозников деревни Шаринино по дороге из леса. Они несли вязанки дров. Фашистские пацаны расстреляли всех их, в том числе 65-летнего Ивана Кудрявцева, 20-летнего Дарью Марцева и 16-летнего Василия Филатина. В деревне Максимихе гитлеровцы расстреляли 18 мирных жителей». Акт подписали: колхозники деревни Шаринино: Андрей Кузминов, Василий Колосов, Ефросинья Кузминова, Александра Гравева, старший лейтенант Дрихлов и красноармеец Гусельников.

Наступление восточных партизан в районе Сански Мост и Босанки Нови развивается успешно. В боях с оккупантами партизаны истребили большое количество вражеских солдат, уничтожили 2 танка и повредили на аэродроме один бомбардировщик. В результате кровопролитных боев патриоты заняли Дасинью, Скакавец, Селачак и ряд других населенных пунктов. Партизаны взяли в плен большую группу итальянских солдат, захватили много трофеев, в том числе 3 исправных танка.

## Выработал 300 трудодней

12-летний подросток Телятин Коля, из колхоза «Свободный трудячий», Федоровского сельсовета, во всех работах старается не уступать взрослым. Он на

всех работах не только выполняет, но и перевыполняет нормы выработки и уже выработал 300 трудодней.

В. КОЛУНАВ.

Отв. редактор А. Прытнова.

МЦ 15144 с. Тонкино, Горьковская область, типография райкомхоза «Голос стахановца» тираж 2000 экз.